

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félfévre 6 K, negyedévre 3 K — 2  
Vidéken félfévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L

Felölös szerkesztő és lapfajdosos:

**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

## Lemberg ismét a miénk.

Tudtuk és vártuk, hogy Galicia fővárosa, a szép Lemberg ismét a miénk legyen és felszabaduljon a 9 hónapos, orosz uralom alul. A nagy esemény végre megtörtént. Kedden, heves küzdelem után, **vitéz csapataink bevonultak Lembergbe**, mint a szűk szavú Höfer jelenti hivatalosan. Ez a „tavaszi hadjárat” koronája. Most már nem sokára büszkén fogjuk odakiáltani az egész világnak, hogy Galicia földjén nincs többé ellenség!

Bizonyos, hogy nagy áldozatokba került a győzelem, mely a szövetséges hadseregek együttműködésének örök dicsőségét fogja képezni, de vigasztal bennünket az a tudat, hogy az ellenség veszteségei sokkal nagyobbak, erkölcsi hatásában pedig megsemmisítőek, hiszen az északi óriás támadó ereje teljesen megtört. Hogy mennyire szétszűllött a vert orosz sereg, arra a német jelentés azon adata mutat, hogy a legutolsó tíz nap alatt 59.037 orosz került fogságba, a hadizsákmány pedig 9 ágyú és 136 géppuska volt.

Az olasz háború első hónapja is ma zárult le. Az eredmény nagyon szomorú a hitszegő Olaszországra szárazon és vizen egyaránt: egyik vereség a másik után érte őket, pedig hátra van még a feyete leve!

Távíratí híreink a következők:

### Nagy harcok Lembergért.

**Budapest, jun. 22.** József Ferdinánd csapatai Taner hosszában vonuló arcéllal Tomaszor irányában állandóan nagy harcokat vívnak az oroszokkal, akik elkeseredetten védekeznek és ellentámadásokkal igyekeznek előnyomásunkat feltartani.

**Budapest, jun. 22. (Orosz hadszíntér.)** — Lemberg körüli területen a szövetséges csapatok folytatták az általános támadást és tegnap néhány orosz előállást rohammal bevették. A Dnjeszter mentén jelentékenyebb események nem történtek.

**(Olasz hadszíntér.)** Az olaszok a reájuk nézve súlyos veszteségekkel járó támadásokat tegnap nem folytatták. Az egész határ mentén csupán tüzérségi harcok voltak. (A Sajtóhadiszállás jelentése.)

### Höfer jelentése.

I.

**Harcok Lemberg körül.**

**Budapest, jun. 22. (Orosz hadszíntér.)** Lemberg körül a harcok tovább tartanak. Lemberg nyugati és északnyugati arcvonalán egyes erődművek heves harcok után, melyekben a bécsi Landwehr különösen vitézül verkedett, birtokunkba kerültek. A német csapatok rohammal bevették a kulikovtől nyugatra emelkedő magaslatokat és az oroszok összes támadásait az ellenség igen súlyos veszteségei mellett visszaverték. A Dnjesztertől délre az általános helyzet változatlan.

**(Olasz hadszíntér.)** Plavánál ismét visszavertük az ellenségnek néhány támadását. Egy olasz repülőgépről Görzre eredménytelenül bombákat dobtak. Az ellenség az összes arcvonalakon sok ágyúlőszert lövöldöz el, de egyébként passzív viselkedik. Höfer, altábornagy.

### Lemberget visszafoglaltuk.

II.

**Budapest, jun. 22. Második hadseregünk** ma heves küzdelmek után Lemberget elfoglalta. Höfer, altábornagy.

### Csak kiméletesen!

**Pétervár, jun. 22.** Az orosz katonai cenzura tanácskozott a pétervári lapok képviselőivel a galíciai helyzetről és felhatalmazta őket, hogy az orosz vereségeket óvatosan közöljék a közönséggel.

### Az orosz hatóságok menekülése Galiciából.

**Kopenhága, jun. 22.** A galíciai polgari hatóságokat Brodyből az oroszországi Ostrogba helyezték át.

### Az orosz forradalom.

**Budapest, jun. 22.** Mint a „Norden Correspondenz” jóslja, Oroszországban a nyáron kitör a forradalom, mely felül fogja mulni a tíz év előtti.

### Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

**Berlin, jun. 22. (Nyugati hadszíntér.)** Dixmuidentől északnyugatra, a csatorna nyugati partján az ellenségnek általunk megszállott három major ellen intézett támadását visszavertük. Arrastól északra tegnap is általában ágyuharcok voltak. Champagne-ban Perthestől nyugatra, sikeres robbantások után állásainkat előbb vittük. A Maas magaslatokon a közelharcok nehéz tüzérségi tűzben egész napon át folytak. Ma reggel 3 óra felé ellentámadásba mentünk át, teljesen megtisztítottuk árkaikat a behatolt ellenségtől és elfogtunk 130 embert. Luneville-től keletre Leintreynél újabb elővédharcok fejlődtek. A Vogézekben ma éjjel állásainkat tervszerűen és anélkül, hogy az ellenség szorított volna, a Fecht keleti partjára, Sondernachtól keletre helyeztük el. Az ellenség újabb támadása alkalmával a Hilsenfirsten komolyabb veszteséget szenvedett. Repülőink a Reimstől keletre levő Courtellesi repülő-csarnokra bombákat dobtak. Az Ostendére és Brügge-re dobott ellenséges bombák katonai kárt nem okoztak.

**(Keleti hadszíntér.)** A helyzet változatlan.

**(Délkeleti hadszíntér.)** Lemberg-től északra és nyugatra a harc tovább tart. Zolkievtől nyugatra az oroszokat ma éjjel állásaikból való visszavonulásra kényszerítettük. A német csapatok és a közöttük harcoló osztrák-magyar hadtest jun. 12-ike óta a Przemysl és Jaroslau kiindult legutóbbi támadásunk óta 237 tisztet és 58.800 főnyi legénységet fogtak el, 9 darab ágyút és 136 géppuskát zsákmányoltak. (Hivatalos.)

### Vilmos császár találkozása fiával.

**Berlin, jun. 22.** Vilmos német császár a galíciai fronton tett látogatása alkalmával a jaroslaui útközben találkozott másodszüllött fiával, Eitel Friggyessel. A császár megcsókolta fiát, majd apai hangon rászólt:

— Megint borotvátlan vagy, mint rendszeren. Egyébként jó színben vagy. Ezt megírom majd a mamának.

### Törökország harcai.

Jelentés a főhadiszállásról.

**Konstantinápoly, jun. 22.** Ariburnunál, a Dardanella-fronton tegnap győzelem tüzéségi és gyalogsági harc volt. Ma délelőtt az ellenségnek Sed il Bahrnál egész frontunk ellen intézett támadását visszavertük. Anatóliai parti útegeink ma is eredménytelenségben bombázták az ellenséges torpedórombolókat, az aknakutatókat, a tüzérséget, a gyalogsági oszlopokat és az ellenség raktarait, valamint repülőgépfelszereléseit. Az ellenség ezekre az útegekre több, mint 30 bombát dobott repülőgépeiről, anélkül, hogy kárt okozott okozott volna. A többi hadszíntéren a helyzet változatlan.

### Elsülyesztett angol hajók.

**Berlin, jun. 22.** Hivatalosan közlik: E hó 20-án tengeralttjáróink egyike — mintegy száztíz mérföldnyire a Firth of Torth-tól keletre megtámadott egy, amint látszott, Minotaurusz típusu páncélos cirkálót. A kilőtt torpedó talált. A hatást azonban a tengeralttjáró már nem figyelhette meg. Behncke.

**Hága, jun. 22.** Az Aisa és Strafford angol gőzösöket német buvárhajó megtorpedózta, legénységét azonban megmen-tette.

### Jozska!

**gyere haza minden meg van bocsátva!**

Cimü vigjáték ma van műsoron az Apollóban

## Elhibázott a vízvezeték.

**Az új vízmű építésének szüksége.**

Debrecen város sok elhibázott alkotási közé tartozik a vízvezeték. Nagy költséggel létesítették és most kiderül, hogy elhibázták, de kiderül az is, hogy a vízvezeték annak a közgyűlési feltételnek sem felel meg, hogy napi ötezer köbméter vizet szolgáltatson, mert a szakértők (Bacsó Pál és Debreczeni Jenő) hivatalosan megállapították, hogy a gépek még ennyi napi mennyiséget sem képesek a kutakból fejszivattyuzni, holott ma már legalább is hétezer köbméter víz a napi szükséglet. Megállapították, hogy a hiba a szivattyurendszerben van, mely nem felelt meg a várakozásoknak.

Ezt az ügyet, külön ülésen tárgyalta a városi tanács, melynek ülésén jelen volt a vízműfelügyelőn kívül a két szakértő is. Miután a polgármester jelezte, hogy a rendkívüli tanácsülésnek egyetlen tárgya lesz a vízvezeték ügye, felolvasták egész terjedelmében a szakértők véleményét, melyhez először Haty Kálmán vízműfelügyelő szólt. Elítéli a szivattyurendszert, mert ez az akadály annak, hogy a vízvezeték nem képes elegendő vizet szolgáltatni. (Az építést már ő vezette.) A bajon másként nem lehet segíteni, csak a vízvezeték kibővítésével, de nem a szivattyurendszer alapján. Szükség van a második víztorony felépítésére is, mert tartalékvízre szükség van és koronkint tisztítani kell a víztoronyokat. Jelenleg tartalékvíz nincs és a víztorony tisztításakor be kell szüntetni a vízszolgáltatást. Nagyvárad napi hatezer köbméter víz szolgáltatására rendezkedett be és ma már 15.000 köbméterre bővítette ki vízművét.

Bacsó Pál kijelenti, hogy szakértői vizsgálatuk lelkiismeretes, jelentésük őszinte és abból nem maradt ki semmi lényeges. Rámutat arra, hogy a fogolytábor vezetőségének nagyon vigyázni kell arra, hogy a vízvezeték kolerával meg ne fertőztessék. Haty Kálmán hasonló nézetben van.

Magoss György dr. tisztifőügyész kéri, hogy a további két kut furását nem lehetne-e mellőzni, ha a jelenlegi kutak vízbősége elegendő és a meglévő kutakra másféle szivattyukat alkalmaznának? mert ha új kutakat kell furni, akkor a város más részén kell azokat furni, nehogy csökkentsék a meglévő kutak vízadó képességét.

Debreceni Jenő megjegyzi, hogy az aknarendszer miatt nem lehet más szivattyurendszert alkalmazni. Az aknákat ugyanis mélyebbre kellene helvezni és ez rengeteg költségbe kerülne. Ehez képest olcsóbbá kerül a két új kut, a város más részén furni kutat sem célszerű, mert többbe kerülne és külön személyzetet igényelne. A mostani telep elég vízbő és napi 25.000 köbméter vizet is képes szolgáltatni. Minden baj oka a szivattyurendszer. Még szerencse, hogy a gépeknél vilamos erőt alkalmaztak, mert különben még ennyi vízünk sem lenne. A pótvízmű építéséhez fél év szükséges és 340.000 korona.

Magoss György fenntartja azon nézetét, hogy a város más részén kell furni az új kutakat és az új víztoronyt felépíteni, még ha 200.000 koronával is többbe kerülne. Különbön országos szakértőt is meg kellene hallgatni. Csűrös Ferenc is a főügyész nézetén van.

Márk Endre megjegyzi, hogy a szivattyurendszeren tanulni akartak és azt az országos szakértő is helybenhagyta.

De csak három kutnál, a többinél a szivornyarendszer alkalmazása ellen volt, — mondja a főügyész.

Az íratokból most nem lehet megállapítani, hogy a vízvezeteki bizottság erőszakolta volna a szivornyarendszert, — jegyzi meg dr. Vásáry István tanácsnok.

Ezután a szakértők magyarázták részletesen, hogy milyen esetekben és milyen építéssel lehet alkalmazni a szivornyarendszert, mely nálunk azért nem felelhetett meg, mert más rendszerű a vízvezeteki hálózatunk és a kutépítési rendszerünk.

Magoss György javasolja, hogy szakértőként Kajlinger, a fővárosi vízmű igazgatója, vagy Pfeifer, műegyetemi tanár hallgatassék meg és ők nyilatkozzanak arról is, hogy hol fúrjuk az új kutakat, külön-e a mostaniaktól, vagy sem?

Ezután a tanács elfogadta a főügyész javaslatát és azt azzal terjeszti a közgyűlés elé, hogy a szakértő meghívásával a tanács bizassék meg.

Márk Endre polgármester végül megköszönte a szakértők fáradozásait és felkérte Debreceni Jenőt, hogy állandóan felügyeljen a vízvezetékre.

Debreceni Jenő kijelenti, hogy ez a megbízás nagy felelősséggel jár, éppen ezért erre vonatkozólag külön előterjesztéssel fog élni.

## Küzdelem a drágaság ellen.

**A jog és pénzügyi bizottság ülése.**

A város jog és pénzügyi bizottsága tegnap délután ülést tartott. Varga Elemér elnöke alatt jelen voltak: Márk Endre udv. tan. polgármester, Jánosi Zoltán, Wilhelms Emil, dr. Fejér Ferenc, Gruner Lipót, Juhász Ignác, Rostás István és mások.

A bizottság úgy határozott, hogy javasolja Pető Lajos városi mérnöknek állásába való visszahelyezését. Szentgyörgyi József, nyug. városi illetéknyilvántartó — nyugdíjának kegydíjjal való kiegészítése iránti — kérelmét elutasították. A Mozdonyvezetők Országos Központi bankja kérelmét — telekeladás iránt — bővebb előkészítés miatt levették a napirendről.

A városi napdíjas hajduk 50 fillér fizetésjavítást kértek. Ez az ügy aztán egyszerűen e'öterbe tolt a drágaság égetően fontos kérdését.

Dr. Fejér Ferenc pártolja a hajduk igényét, hogy 50 filléres fizetésjavítást kapjanak a három óra tartama alatt. Ezt nagyon is indokolja a borzasztó drágaság. Szerinte a főkapitány nem lépett fel kielégítőleg a piac megrendszabályozása érdekében.

Rostás István nyomban kijelenti, hogy csak látszólag nem történt ebben az ügyben semmi. Valójában pedig nagyon is foglalkozott vele s örül, hogy ez a dolog itt szóba került, mert intézkedéseinek következményeire legalább nem egyedül őt fogják bünbakul feltüntetni. Pont járt a belügyminiszteriumban s azt az értesítést kapta, hogy pár nap múlva megjön az intézkedés a maximális árakra. Eddig még nem jött meg. Tényleg türelmetlen a drágaság s a maga részéről ennek mérséklése végett megtesz minden tőle telhetőt.

Jánosi Zoltán elismerését fejezi ki a főkapitánynak azért az ügybuzgóságért, melyel a közlelmzés kérdését kezeli. A husárak leszorítására például a hatósági árak mellett árusító mézszárszék jótékonyan hatott. Várja a további lépéseket. A maximális árakat megfontoltan kell megállapítani, nehogy alkalmat adjanak a kijátszására. Kéri a tanácsot, hogy a rettentő husárak ellensúlyozására foglalkozzék a hatósági husszék felállításával. Lehetetlennek tartja azt, hogy mikor például az élő sertés kilóját 2 korona 80 fillérért veszik, a husszékben 4 korona 40 fillérért adják.

Márk Endre udv. tan. polgármester szól ezután a kérdéshez. Kifejti, hogy a tanács igenis látta a piacokon a termelők visszaélészerű eljárását. Fel is lépett ellene határozottan. Igen ám, de a bajba került embereknek akadtak mindjárt helyi és házi ügyvédjeik, akik fölmentek érdekükben Pestre s letiltották a mi intézkedéseinket. Láttuk tehát, —

hogy így, helyi intézkedésekkel célt érni nem lehet. Elmondtuk a helyzetet Barczy budapesti főpolgármesternek s kértük, hogy együttesen intézkedjünk ebben az ügyben. Fel is küldtük e végből a főkapitányt. Így már eljutottunk odáig, hogy most péntekre a kongresszus össze van hívva. Mi arra törekszünk, hogy a vidéket egy kalap alá vonjuk s fix árakat állapítsunk meg. A tanács igenis nagyon foglalkozott ezzel a kérdéssel, ha nagy lármát nem is csapott belőle. Elég szomorú állapot az, hogy ami most három fillérbe kerül, azt a termelők legalább is 10 fillérért adják. E tekintetben megnyitotta az állam a zsillipet, amely girhes lovakért hetnyolcszáz koronát fizetett. Mi érezzük a következményeket. Annak idején a város szerzett be kávé, cukrot, burgonyát stb. és árusította. Mindent nem vehet. Mondhatja, — hogy a városi tanács idejét jóformán a hadlavonulás, a kolera s a hasunkra fordítja. Nem egyszer a nappal nem is elegendő, hanem az éjszakába nyulik be a munka. Igazán, kultur-dolgokról még szó is alig eshet a sok más munka miatt s a vége az lesz, hogy elmúlik az év s attól tart, hogy a vezetőségről még is azt találják mondani, hogy nem csinált semmit. Hangsúlyozza azt, hogy kritizálni sokkal könnyebb, mint cselekedni.

Juhász Ignác és Rostás István foglalkoztak még a kérdéssel s végül is a hajduknak a drágaságra való tekintettel megszavazták a fizetésjavítást.

Ezután tárgyalták a Gazdasági Kenyér-gyár megvételének kérdését, amelyet már legutóbb 188.500 koronáért ajánlottak megvételre a városnak.

Rostás István szükségesnek tartja a hatósági kenyérgyárat, mert ez Budapesten is lenyomta a kenyérárakat.

Ifj. Schwarcz Arthur azt javasolja, hogy a város ne vegyen, hanem maga csináljon kenyérgyárat, mert ez így 70—80.000 koronába kerül.

Jánosi Zoltán támogatja szintén a hatósági kenyérgyár eszméjét.

Végül abban állapodtak meg, hogy a gazdasági kenyérgyár magas ajánlatát nem fogadják el s az ügyet visszaadják a tanácsnak, amely foglalkozzék a város által felállítandó kenyérgyár kérdésével is.

## Debrecen öröme hős honvédeink sikerén.

Az egész városban őszinte, lelkes örömei keltett a debreceni 3. honvéd gyalogezred nagy sikere, melyet az olasz határon aratott. Hogy méltán tölthet el bennünket a büszkeség, bizonyítja a Höfer jelentés, mely csak kiválóan ritka alkalmakkor szokott megdicsérni egyes ezredeket. Debrecen város tanácsa ez alkalomból az alábbi átiratban üdvözölte a 3. honvéd gy. ezred parancsnokságát:

Nagyságos

Balla Jenő őrnagy urnak, mint a m. kir. 3. honvéd gyalogezred pótzászlóalj parancsnokának,

Debrecen,

Péterfia utca, laktanya.

A magyar királyi honvédség a legnagyobb haditettekkel írta be nevét a világ legnagyobb háborújának aranykrónikájába, ékes bizonyítást szolgáltatván tűz- és vérkeresztjével annak, hogy a vitézlő ősközhöz méltó, lobogó lánggal égő hazaszeretetére, tulerőt s akadályokat nem ismerő bátorságára, mintaszerű szerveztségére édes hazánk s fenkölt szellemű uralkodónk mindenkor első sorban számíthat s hogy magyar színeket viselő dobogója előtt a legteljesebb tisztelettel kell meghajolni mind azon nemzetek polgári s katonai hatalmának, amely nemzetek, — legyenek barátaink vagy ellenségeink, — de helyes érzéssel tudják meghatározni a lovagias harci-készség fogalmait.

A magyar honvédségnek eme parancsoló tisztelete kivívásához már nem először járult hozzá a legtündöklőbb hadité-

nyekkel a Debrecen város és Hajdúvármegye szíveinkhez nőtt Ifjaiból álló 3. honvéd gyalogezred, melynek zászlójára most a magyar-osztrák haderő vezérkara tüzi fel a harcidsőség cserifakoszorúját, egész világnak szóló hivatalos jelentésében.

Büszkeségtől dobogó szívünk leggyönyörűsebb örömei között állapítottuk meg a legfőbb hadvezetés híradásából azt a nagy történelmi jelentőségű diadalt, melyet a nagymagyaralföld ifjai a Krn hegység meredélyes sziklahasadékai közt vívtak ki az áruló, hitszegő olasz nemzet új szövetségesei által elsőrangúnak tartott csapatai felett. Lelkes örömeinknek tanácsülésünk jegyzőkönyvében állítottunk örök emléket s ugyanakkor úgy határoztunk, hogy Nagyságod által városunk egész közössége nevében elküldjük üdvözetünket a Farkas Vince ezredes parancsnoksága alatt álló vitéz debreceni s hajdumegyeyi hármas honvédeknek, hátatelt szívvel kívánva nekik a jövőre nézve is kitartást, — szép reménységet és a magyarok Istenének minden áldását.

Mikor Nagyságodnak erre vonatkozó szíves közbenjárását kérem, egyben szerencsésnek érzem magamat, hogy nagyrabecsülésemnek és teljes tiszteletemnek a vezetésem alatt álló városi tanács nevében kifejezést adhatok.

Kelt Debrecenben, 1915 június 22.  
Hazaifias üdvözléssel:

**Márk Endre,**  
m. kir. udv. tanácsos,  
polgármester.

## A Vöröskereszt vasárnapi matineeja.

**Dr. Hegedüs István**  
egyetemi tanár  
előadása.

A Városi Dalegylet és Halasi Mariska  
közreműködése.

Nem mindennapi élvezet vár Debrecen intelligens közönségére vasárnap délután 11 órakor, mikor a debreceni Vöröskereszt matinéját tartja a városháza nagy tanácstermében. Az ügybuzgó rendezőségnek sikerült szereplésre megnyerni dr. Hegedüs Istvánt, a magyar tudományos akadémia tagját, a budapesti tud. egyetem nyilvános, rendes tanárát, az országos hírű classica philologust, aki az ő ismertét végtelenül lebilincselő előadásában „Önfeláldozás az antik irodalomban” címen tart szabad előadást.

Talán különösebben hangsúlyoznunk is felesleges, megérti és megéri minden intelligens ember, milyen kiváló alkalom ez, hogy a magyar tudományos akadémia jeles tagjának előadását élvezhesük. A rendezőség egyebekben gondoskodott arról, hogy a szabad előadást megelőzőleg és utána a Városi Dalegylet a Csokonai remek dalaiból adjon elő gazdag sorozatot.

Ugyancsak a matiné szerepel Halasi Mariska, a debreceni színház művész tagja is, aki Tompa Kálmán „Édes anyák levele” című nagyhatású költeményét szavalja el.

A matinére 1 koronás ülőhelyjegyeket bocsátanak ki, amelyek holnap, csütörtök reggeltől kezdve a Stern József kefégyári üzletében, Fötér, Debreceni Első Takarékpénztár épületében és a városházán, a Vöröskereszt irodájában válthatók. Ugyanott álló és karzatjegyek ötven fillérért kaphatók.

Aki a nemesebb élvezetet, szórakozást ígérő és ismeretterjesztő matiné részt kíván venni, jól teszi, ha jegyekről idejében gondoskodik.

## Ujdonságok.

**Személyi hír.** Bacsák Zsigmond altábornagy tegnap Debrecenben időzött.

**Kitüntetett honvéd.** A hadsereg főparancsnokság Rácz Lajos, 3. honvéd gy. ezredbeli köztitét az ellenséggel szemben tanúsított bátor magatartásáért a bronz vitézségi éremmel tüntette ki.

**Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Szívünk mélységes fájdalomtól lesújtva, de Isten bölcs akaratán megnyugodva, tudatjuk, hogy szívből szeretett, felejtethetetlen jó anyánk, nagymamánk, testvérem, anyósunk és jó rokonunk: néhai özv. Bánóczy Antalné szül. Polgár Terézia, munkás életének 75. özevységének 4. évében, 3 heti súlyos szenvedés után az Urban csendesen elhunyt. Örökemlékü, drága jó anyánk földi részei f. hó 23-án, szerdán d. u. 5 órakor fognak a Rákóczy utca 45. számú gyászszobától a ref. Nagytemplomban tartandó ima után a Péterfia utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Végtisztességtételére rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1915 jun. 22. Áldás és béke drága poraira! Bánatba merült gyermekei: Mariska férjével Mogyoróssy Győzővel, Rózsa férjével Vass Lászlóval. Testvére: id. Polgár Dániel nejevel és gyermekeivel. Unokái: Mogyoróssy Ilonka, Mariska, Laczika és Gyöszike; Vass Bandika és Pistuka. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést: Fenértői Béla tem. intézete, Debrecen, Dégenfeld-tér 4. szám, rendezi.

**Vitézségi érem az elesett hősnek.** A hivatalos lap tegnapi száma közli, hogy a hadsereg főparancsnoksága az első osztályú ezüst vitézségi éremmel tüntette ki az ellenség előtt elesett Gyarmathy István 2. honvédhuszárezredbeli tartalékos zászlóst,

## APOLLO

Ma, Szerd n.

6 órai kezdettel, folytatólagos bemenet, mérsékelt helyárak, 9 órakor mérsékelt emelt helyárak.

### Harmath Ilona

a Király színház primadonnája  
felléptével.

### Kovács Andor

a Kristály-palota tagja.

### Daranyi Ernő

a Steinhardt mulató tagja.

### Boros Aurél

fő városi táncművész.

## Legujabb háborus képek

József főherceg  
jubileuma és a  
debreczeni 39-ik  
gyalog ezred a  
harctéren.

**Gyere haza, minden  
meg van bocsátva!**

vigjáték.

Debrecen legnagyobb mozija. **URANIA** Egyszerűsített Toldi. 12-31. szám.

Szerda június 23. 24. Csütörtök

## TEDDY, MINT ÁRKÁSZ

Kacagató bohózat a népfelkelők életéből 3 felv. (Teddy oshiptt) a címszerepben: Paul Heidemann

A halott titka, dráma 2 felvonásban.

Augusta hercegnő, mint ápolóné.

## Göndör Aurél

Elleszínész és országos hírű gramafion énekes.

Jáva szigete természeti felvétel.

Előadások kezdete 5 órakor rendes helyárak.  
Folytatólagos bemenet.

**Zenés takarodó.** Késő este érkezett meg a hivatalos értesítés, hogy Lemberget visszafoglalták seregeink. Az örömhírt zenés takarodóval adta a közönség tudtára a 36. gy. ezred zenekara, mely bejárta a város főbb utcáit és éjjel előtt tért vissza a kaszárnyába.

**Vizhatlan takarók és sátrak** szállítására irt ki pályázatot a hadügyminiszter. Hirdetmény a debreceni kereskedelmi és iparkamaránál betekinhető. Pályázati határidő jun. hó 30.

**A katonazenekar hangversenye.** A hadsegélyző hivatal az általa támogatott jóékonny cél érdekében f. hó 23-án este 9 órakor, a Royal-kávéház teraszán hangversenyt rendez, melyen a helybeli 36-ik gyalogezred zenekara fogja magas művészi színvonalú előadásával a közönséget szórakoztatni. Debrecen város hazaifias, áldozatkész közönsége bizonyára örömmel veszi ezt ezután is tudomásul és tömeges részvételével előmozdítja a hazaifias cél sikerét. Belépti-díj személyenként 50 fillér.

**Elhunyt gazdálkodó.** A legmélyebb fájdalomtól lesújtva, szomorú szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetetlen jó férj, gondos édes apa, nagyapa, hű testvér, sógor és rokon: polgár Vass Mihály, gazdálkodó, életének 61-ik, boldog házasságának 36. évében, f. évi június hó 21-én, éjjel 11 órakor, hosszas, de különösen két heti súlyos szenvedés után, csendesen elhunyt. Forrón szeretett drága halottunk földi részeit f. évi június hó 23-án d. u. 3 órakor fogjuk a Jókai utca 31. sz. házunktól, a Nagytemplomban tartandó gyászima után a Hatvan utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, barátainkat és ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1915 jun. 22. Legyen síri álma csendes! Béke poraira! Bánatos neje: özv. Vass Mihályné szül. Szilágyi Eszter. Gyermekei: István nejevel Kiss Mariskával és gyermekeivel, Juliska férjével polg. Magyar Gáborral és gyermekeivel, Erzsike, Mihály és János, Eszti férjével polg. Fülöp Józseffel. Nászai. polg. Kiss Mihály nejevel és családjával, polg. Magyar András nejevel és családjával, polg. Fülöp József nejevel és családjával. Egyetlen testvére: Vass Zsuzsika férjével polg. Kiss Andrásal és gyermekeivel. Sógorai és sógornői: polg. Szilágyi Gábor nejevel és gyermekeivel, özv. Szilágyi Jánosné gyermekeivel. Elhalt sógornőinek gyermekei. Valamint a közeli és távoli rokonság nevében is. A temetést Gebauer és Tsa tem. int. rendezi.

**Hősi halál.** A debreceni 39. gy. ezred egyik kiváló hőse, Massányi Gyula főhadnagy, aki kétszer sebesült meg a csatákon, a budapesti 16. számú helyőrségi kórházban hősi halált halt. Legutoljára március 5-én sebesült meg Duklánál és sebeibe halt bele 24 éves korában. Az ifjú hőst, akit a signum laudis-sal tüntetett ki a király, kedden temették katonai pompával Budapesten, a farkasréti temetőbe.

Somossy Lászlónál (Debrecen, Kistemplombazár) tavaszi női kelme és selyem ujdonságok raktárra érkeztek.

**Egy katona szombatán** este a Népkert és pályaudvar körül elvesztette iratait és egy sárga bőrtárcában mintegy 16 korona készpénzt. Kéri a megtalálót, juttassa a kiadóhivatalban meg tudható címre.

**Két nap halottal.** Vasárnap és hétfőn a következő haláleseteket jelentették be az anyakönyvi hivatalnál: Zudor Jolán ref. 3 hónapos. Kiss Julianna r. kath. 4 hónapos. Kerekes József ref. 83 éves. Szabó Lászlóné ref. 25 éves. Ókrós Gyula ref. 38 éves. Bagi Viktor ref. 10 éves. Tóth Sándor ref. 8 éves. Kollár Margit ref. 20 éves. Bencsik Lászlóné ref. 75 éves. Kiss Erzsébet r. kath. 4 hónapos. Leskó Ferenc róm. kath. 6 hónapos. S. Tóth József ref. 1 hónapos. Lengyel Lászlóné ref. 21 éves. Kovács Eszter ref. 10 hónapos. Tompa Mihály ref. 40 éves.

## Legujabb.

Zürich, jun. 22. Vatikáni körökben hírlék, hogy a legközelebb az entente és a központi hatalmak politikusai összejönnek, hogy a béke feltételeiről tanácskozzanak. Az összejövetel Wilson, az Unió elnöke, kezdeményezésére történne.

## Árlejtési hirdetmény.

Alantírott zárgondnok, a mátészalkai kir. járásbíró 1852—1915. tk. sz. végzése folytán ezennel közhírré teszi, hogy a tunyogi 102. sz. telekkönyvi betétben A I. 1—3. II. 1—3. III. 1—45. sorszámok alatt foglalt mintegy 650 magyar hold területű Dr. ifj. Kőlcsey Ákos-féle tunyogi kitűnő minőségű, termő szántóföldek, 50 kat. hold dohánytermelési engedéllyel és elsőrendű épületekkel ellátott tanyával 1915. évi június hó 30-én, de. 10 órakor, Mátészalkán a kir. Járásbíró mint telekkönyvi hatóság árverelő helyiségében bírósági kiküldött közbenjöttével megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőknek 1915. évi október hó 6-tól egy évre haszonbérbe fogtak adni.

Bánompénzül 1000 korona teendő le a bírósági kiküldött kezeihez, mely összeg zárgondnok által az első haszonbérrelészetbe be fog tudatni.

Haszonbérlet már f. évi július hó 20-tól végezhető az összes mindazon gazdasági előmunkálatokat, amelyek a következő 1915—1916. gazdasági évre szükségesek.

FÖLDES IMRE,

mint a mátészalkai kir. Járásbíró 5129—913. tk. sz. végzésével kirendelt zárgondnok

## Egy darab kévekötő aratógép

egy nyáron használt, teljesen jó, — azonnal eladó. Értekezhetni a halápi állomás közepében Csurka Mihálynál.

## Debrecen sörcsarnok

söntésből a ánlom tisztán kezelt, jóminőségű

## BORAIMAT

Utcai kihordásra literenként a következő árakban

1913 évi Asztali fehér . . . — 96 fill.  
1913 évi Rizlingi v. Ezerjő . . . 120 fill.  
1911 évi Villányi Vörös . . . 180 fill.  
5 Puttonos Szomorodni  $\frac{5}{10}$  . . . 30 fill.  
5 Tokai-aszszu  $\frac{5}{10}$  . . . 500 fill.

Tisztelettel

## KOVÁCS ALADÁR

Debrecen szálloda tulajdonosa.

## Apró hirdetések.

### Ajánlat.

**Gépolaj, gépszir, Hengerolaj, — Pormentesítő olaj** minden mennyiségben kapható Weisz festéküzletében Hatvan-u. 11. 4673

**Fertőtlenítéshez Carbolsav, Carbolsó, Carbolineum** minden mennyiségben kapható. Weisz festéküzletében. Hatvan-u. 11. 4677

35 dekás tábori postadobozok, melyben a harcstérrel elmeszeren kívül minden küldhető, 20 fillérről kaphatók — Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, — Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohányüzletben. 128

### Szent-

Anna 64. szám alatt 1 nagy asztalos műhely és 2 szoba, konyha és mellékhelyiségekkel kiadó. Augusztus 1-re. — Értekezhetni Miklós-u. 20. szám alatt 4227

### Horgonyozott

drót kerítés fonatok, udvarok és kertek bekerítéséhez, nagy választékban kaphatók: Kovács Gyula vasüzletében, a Bika-szálloda mellett. 4653

### Csokoládé

Cacaó, szalámi legolcsóbban Glück, Péterfia 76. 4844

### Egy

tisztességes övgyörgy asszony, ki több nagy uriháznál volt már alkalmazva, ajánlkozik gazdasszonynak. Szíves megkérés, Csillag-u. 57. 4842

## Flatal kezdő fűszeres segéd

esetleg ki már volt rövid ideig ebben a szakmában alkalmazva és egy tanuló teljes eláttal főlvetetik. **Wéber Ede cégnél, Hajdusoboszló.** Uvanott jó karban levő használt kávépergélőt és darálót keresek.

### Három

szobás urilakás parkirozott udvarban kiadó. — Arany János-utca 20. 4849

### Kiadó

lakás, Piac-utca 14. sz. Értekezhetni lehet: dr. Márton Kálmán irodájában. 4514

### Kiadó

több elegens garzonlakás, butorozva, fürdőszobás, állandóan tiszták lakják. Royalhoz pár lépés, Boldogfalva-utca 11. 4843

### Pesti

zongora tanítóné jutányos áron zongora órákat ad. Címe, Ibolya ivrácsarnok. 4855

## Kereslet.

**Aranyat,** ezüstöt, zálogcédulát veszen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

### Gépez

cseplést keres. Cím: — Darabos-utca 54. 4834

**Géplakatos** tanuló és segéd felvétetnek Arany János-utca 37. sz. Ehrenreich Sámuelnél. 4752

**Fűszerkereskedő** segéd és egy kifutó fiú felvetetik. Félérvházy Jánosnál. 4734

**Zsákvarró** leány felvétetik, Széchenyi-u. 8. sz., a zsákuüzletben. 4846

**Szombatj** napra felvétetik kiszolgáló leány vagy asszony Bodegában, Hatvan 7. 4850

**Egy** jó munkás borbély segéd felvétetik: Boczán Ferencnél, Hatvan-utca 2. 4836

### Fiu

14—15 éves, erős felvétetik, Piac 9. Tóth József. 4847

### Tisztességes

házmesterné egy-két — gyermekkel főlvetetik. Cím a kiadóhivatalban. 4848

### Egy

tűzőnő, inas és tanuló leány felvétetik, Csapó-utca 11. Vértési. 4851

### Izr.

uri asszony izr. uri családnál butorozott szobát keres jul. 1-re. Ajánlatokat „Butorozott szoba jellegre e lap kiadóhivatalába kérek. 4845

### Elveszett

egy kis fehér göndör szőrű foxi kutya, feje fekete-sárga, hátán és farkánál fekete folt van. Megtaláló Simonyi-ut 25 alatt 10 kor. jutalmat kap. Szvit névre hallgat. 4852

### Találtatott

egy barna foltos vizsla kutya. A tulajdonosa jelentkezhetik a — Város nyomdában.

### Zongorát

bérek. Ajánlatot az — Ibolya virágcsarnokba kérek. 4854

## Aratót

keresek, azonnal lehet jelentkezni. Cím a kiadóhivatalban. 131

## Éladás.

**Kihuzott Szőlőpermetező** eladó. Bethlen-utca 17. 4841

### Falióra

gázlúszterek, képek eladók. Simonffy-utca 1-c II. em. 11. 4853

## Olcsó gyertya

árverésen vett finom csomagos gyertyát pár napig olcsó árban kiárusítok, kicsinyben és nagyban.

**KUPFER,** József kir. herceg-u. 23. Telefon 886.

# VEZÉRSZEREPET TÖLTENEK BE AVILÁGHIRŰ TURUL CIPŐK

## "TURUL"

cipőgyár részvénytársaság

## TEMESVÁR

A monarchia legnagyobb cipőgyára.



130 saját fióktelep. — 900,000 pár évi gyártás 120 J munkás és alkalmazott

FIÓKRAKTÁR: DEBRECZEN, Piac-u. 48. SZ. TELEFON: 691.